

Конкурсные работы

## Юргинский район в Столыпинскую реформу

А. М. Погорельская,  
студентка Томского государственного  
университета, участница конкурса  
«Наследие предков – молодым. 2009»  
в номинации «Русское краеведение»

Работа публикуется  
в журнальном варианте.



Крестьяне Симбирской губернии.  
Фотография В. А. Каракса

Столыпинская реформа оказала большое влияние на развитие страны, на размещение её населения. В начале XX века основная часть населения России проживала в европейской части, в основном это были русские. Огромные же пространства Сибири ещё не были до конца освоены. В то время здесь жили в основном калмыки, татары и другие местные народы. Немногие русские крестьяне из западных губерний рисковали переселяться в Сибирь. С началом строительства Транссибирской магистрали поток переселенцев увеличился. Большой толчок освоению Сибири дала и Столыпинская реформа, благодаря которой в Сибирь потянулись люди. В начале XX века здесь появились новые города и деревни. Кемеровская область, а именно Юргинский район не стал исключением. За период Столыпинской реформы на территории района возникло множество посёлков и деревень. Люди, приехавшие из европейской части, привнесли с собой обычай и культурные традиции.

Русские пришли в Юргинский район в начале XVII века. К тому времени здесь уже были поселения калмыков, татар, телеутов. Переселенцев сюда привлекали лесостепные равнины, чернозёмные почвы, не очень долгая зима, наличие строительных материалов и топлива.

Территория современного Юргинского района во времена Столыпинской реформы входила в Томский уезд Томской губернии и была поделена на семь волостей, которые являлись административно-территориальными единицами уезда. За этот период было основано около 30 населённых пунктов.